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questo interesse del paese, ce r t amente le-
gi t t imo, sia tu te la to . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Callaini, ella 
ha sent i to le dichiarazioni dell 'onorevole mi-
nistro. Ins is te nel suo ordine del giorno? 

C A L L A I N I . R iguardo al migl ioramento 
delle condizioni economiche del personale 
consolare, pur t roppo temevo che l 'onore-
vole ministro mi dasse la r i sposta che mi 
ha dato . Nonos tan te non mi arrendo, e dico 
al capo del Governo, e al minis t ro del te-
sono, che sono presenti , ciò che dissi ieri al 
loro collega degli esteri, che ta le quest ione 
è più grave di quello che non si creda. A 
me fece impressione, ciò che ieri narrò l'o-
norevole P a n t a n o circa il suo recente viag-
gio in America, quando ci disse che un 
povero colono in dodici giorni di mala t t i a , 
f ra medici, medicine, ed assistenza, ebbe a 
spendere circa 15 o 20 mila lire. Se una 
somma così esorb i tan te dove t te spendere 
un colono, immaginiamoci quello che.spen-
derà, in ta l i o simili circostanze, un con-
sole r a p p r e s e n t a n t e di una grande nazione. 

P R E S I D E N T E . Ma favor isca di dirci se 
mant iene o no il suo ordine del giorno. 
Vuole raccontarc i quello che h a n n o già 
de t to i colleghi? 

C A L L A I N I . A p p u n t o per mot ivare la 
necessità u rgente di p rovvedere ! I n f a t t i 
un al tro nostro autorevole collega, che nel 
l ' e s ta te decorsa visitò u n a p a r t e de l l 'Ame 
r ica e s ' incont rò con ta luno dei nostr i con 
soli, ci riferì che è quest ione di pane.. . (Mo 
vimenti del Presidente). Abbia un momen 
tino di pazienza, onorevole Presidente . Se 
crede, r isponderò domani . 

P R E S I D E N T E . Ma scusi, onorevole Cal-
laini, anche lei è un vecchio pa r lamenta re , e 
sa benissimo che per dire se mant iene o no 
un ordine del giorno non ha bisogno di ri-
petere gli a rgoment i , coi quali lo ha svolto! 

CALLAINI . Ma un al t ro p n n t o del mio 
ordine del giorno si riferisce alla ecces-
siva facol tà che l 'a r t icolo 5 della legge del 
1907 concede, al ministro pe r la nomina dei 
consoli generali di p r ima categoria. L 'ono-
reVole Di San Giuliano mi ha risposto, che, 
d u r a n t e la sua amminis t raz ione, non si è 
mai valso di ta le facol tà , ed io gliene do 
ampia lode. Ma è necessario provvedere per 
chi possa venire dopo di lei. O si tolga 
quella facol tà , o per lo meno si l imit i e si 
disciplini per legge. 

L 'a l t ro a rgomento si r iferisce alle reg-
genze, che s n a t u r a t e servirono ad a m m e t -
te re nella carr iera consolare persone estra-
nee, che non avevano d i r i t to di en t ra rv i . 

È ve ro che, anche a proposito di esse, l 'o-
norevole minis t ro ci dichiarò di non aver 
colpe. Avrei des idera to che egli avesse de-
plorato, come io deploro, un s i f fa t to sistema, 
0 per lo meno ci avesse de t to una parola ras-
sicuratrice per il personale di carriera, e am-
monitr ice per i successori. 

D I SANT G I U L I A N O , ministro degli af-
fari esteri. C'è più della paro la c'è la cosa: 
non l 'ho f a t t o ! 

TJna voce al centro. Ma po t rebbe far lo. 
C A L L A I N I . Del resto un indizio della 

poca a t t r a t t i v a p e r l a carr iera consolare s ta 
nel f a t t o che i concorsi consolari vanno 
quasi deserti . So che al concorso band i to 
r ecen t emen te per ora nessuno ha doman-
d a t o di concorrere. 

La questione è grave. Chi vuole la buona 
musica ha bisogno di buoni musicant i , ed 
1 buoni mus icant i non si hanno so non si 
pagano ! 
- P R E S I D E N T E . Sta t u t t o bene ; ma in-
t a n t o io avrei bisogno di sapere se ella in-
siste nel suo ordine del giorno, o se questo 
res ta come raccomandazione . (Si ride). 

C A L L A I N I . Res t a come raccomanda-
zione, perchè come tale è s ta to accolto in 
ogni sua par te . 

P R E S I D E N T E . Vi sarebbe ora l 'ordine 
del giorno dell 'onorevole P a n t a n o , ma poi-
ché e^li non è presente, s ' in tende che l ' abbia 
r i t i ra to . 

L 'onorevole Bissolati mant iene il suo or-
dine del giorno ? 

B I S S O L A T I . Lsbr votazione sul mio or-
dine del giorno po t rebbe pres tars i ad in-
te rpre taz ioni equiv)che . Ciò compromet te -
rebbe l ' i n ten to a cui il mio ordine del giorno 
s ' inspira . Lo rit iro. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Eugenio 
Chiesa mant iene il s u o ? 

C H I E S A E U G E N I O . Io prendo a t to 
delle dichiarazioni dell 'onorevole minis t ro , 
ma lo avver to che, quan to allo s tudiare , 
sa remo vigilanti e non lo lasceremo certo 
dormire. 

P R E S I D E N T E . D u n q u e anche l 'onore-
vole Eugenio Chiesa r i t i ra il suo ordine del 
giorno. 

E l 'onorevole Cabrini? 
C A B R I N I . Di solito si r i t i rano gli or-

dini del giorno quando si è certi della loro 
reiezione; io lo ri t iro per u n ' a l t r a ragione. 
Nel giugno scorso la discussione sui prov-
ved imen t i per la emigrazione si è chiusa con 
alcuni espliciti impegni presi dal ministro 
per la presentazione di speciali disegni di 
legge. 


